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Abstract
A Survey commissioned by The Advisothe ry Board of Defence Information (ABDI) 
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Commissioned by the ABDI, market research company Taloustutkimus Oy carried out 
the survey. The survey was carried out as a combination of personal interviews as a part 
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S A AT T E E K S I

Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunnan (MTS) haastattelututkimuksessa 
on selvitetty kansalaisten mielipiteitä Suomen ulko-, turvallisuus- ja puolustus
politiikasta sekä maanpuolustuksesta. Mukana on myös kysymyksiä turvallisuuteen 
ja turvallisuudentunteeseen vaikuttavista tekijöistä sekä turvallisuuden kehittymi-
setä seuraava viiden vuoden aikana. Lisäksi kysytään huolta aiheuttavista tekijöistä, 
erilaisiin uhkiin varautumisesta, Euroopan unionin tulevaisuudesta, suhtautumi-
sesta Suomen Nato-jäsenyyteen, luottamuksesta Puolustusvoimien kykyyn torjua 
sotilaallisia uhkia ja suhtautumisesta Euroopan unionin ja Naton väliseen yhteistyö-
hön, sekä Ukrainan auttamisesta. Kysymyksiä on kaikkiaan 21, joista kaksi uusia.

MTS on tehnyt mielipidetutkimuksia perustamisestaan, vuodesta 1976, lähtien. 
Mukana on myös kaksi kysymystä, joita MTS:n edeltäjä, Henkisen maanpuolustuk-
sen suunnittelukunta (HMS) on esittänyt vuodesta 1964 vuoteen 1975.

Tutkimuksen teki Taloustutkimus Oy MTS:n toimeksiannosta. Tutkimus toteu-
tettiin yhdistelmänä Omnibustutkimuksen henkilökohtaisia haastatteluja sekä 
Taloustutkimuksen internet-paneelissa, kuten vuoden 2021–2022 haastattelut. 
Henkilökohtaisia haastatteluja tehtiin 544 kpl (43 %), paneelivastauksia kertyi 653 
kpl. (57 %). Haastateltavista naisia oli 623 ja miehiä 572. Ennen vuotta 2020 tutkimus 
on tehty pelkästään henkilökohtaisina haastatteluina osana omnibus-tutkimusta.

Tutkimuksen kohderyhmänä on maamme 15–79-vuotias väestö Ahvenanmaan 
maakuntaa lukuun ottamatta. Tutkimuksen otoskoko on 1197 henkilöä. Otos muo-
dostettiin kiintiöpoiminnalla, jossa kiintiöinä ovat valtakunnallinen ikä-, sukupuoli-, 
suuralue- ja kuntatyyppijakautuma. Otos on painotettu kohderyhmää vastaavaksi. 
Painotetut N-luvut vastaavat Suomen 15–79-vuotiasta väestöä tuhansina (SVT 
31.12.2022).

Henkilökohtaiset haastattelut tehtiin 8.11. – 26.11.2023. Haastattelutyöhön osallis-
tui 23 Taloustutkimus Oy:n koulutettua tutkimushaastattelijaa. Haastatteluja tehtiin 
184 paikkakunnalla, joista kaupunkeja oli 91 ja muita kuntia 93. Paneeliosion vasta-
ukset kerättiin 15.11. – 28.11.2023. Tutkimuksen virhemarginaali on koko väestön 
osalta 3,2 prosenttiyksikköä suuntaansa.
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Ikäryhmittäin painottamaton ja painotettu aineisto jakautuvat seuraavasti:

  Painottamaton n Painottamaton % Painotettu N Painotettu %

15–19 v. 68 6 % 271 6 %

20–24 v. 76 6 % 311 7 %

25–34 v. 127 11 % 741 17 %

35–49 v. 295 25 % 1049 24 %

50–64 v. 323 27 % 1039 24 %

65–79 v. 308 26 % 962 22 %

Aineistossa alle 50-vuotiaat ovat aliedustettuina, 50- ja yli 65-vuotiaat yliedustet-
tuina. Yli- ja aliedustukset korjattiin painotuksella.

Tulostuksessa aluejako on tehty kolmeen: Helsinki-Uusimaa/Etelä-Suomi (vastaaja-
määrä 555), sisältäen Helsinki-Uusimaan ja Etelä-Suomen suuralueet, Länsi-Suomi 
(vastaajamäärä 333), sisältäen Länsi-Suomen suuralueen ja Itä-Suomi/Oulu/Lappi 
(vastaajamäärä 309), sisältäen Pohjois- ja Itä-Suomen suuralueen. Alla olevassa tau-
lukossa selviävät painottamattoman ja painotetun aineiston vastaajamäärät ja 
-osuudet suuraluetasolla.

  Painottamaton n Painottamaton % Painotettu N Painotettu %

Helsinki-
Uusimaa

311 26 % 1 382 32 %

Etelä-
Suomi

244 20 % 838 19 %

Länsi-
Suomi

333 28 % 1 176 27 %

Pohjois- 
ja Itä-
Suomi

309 26 % 977 22 %

Puoluekantaa taustamuuttujana tarkasteltaessa on otettava huomioon, että suu-
rempien puolueiden kohdalla saadaan luotettavampia tietoja kuin pienemmistä 
puolueista, joiden kannattajia otoksessa on vähemmän. Tuloskuviin on otettu 
mukaan vain ne puolueet, joiden äänestämistä kannatti yli 50 vastaajaa.
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Tutkimuksessa kysyttiin: ”Mitä puoluetta äänestäisitte, jos eduskuntavaalit pidet-
täisiin nyt?”. Haastateltavista ilmoitti puoluekantansa 74 prosenttia (883 henkilöä) 
ja sen jätti kertomatta 26 prosenttia (314 henkilöä). Vuonna 2022 puoluekantansa 
ilmoitti 70 prosenttia ja sen jätti kertomatta 30 prosenttia.

Raportti koostuu tekstiosasta ja sitä täydentävistä kuvista, joissa näkyvät myös 
aiemmin esitettyjen kysymysten aikasarjat. Kuvat on tehty Taloustutkimus Oy:ssa. 
Osa kysymyksistä muodostaa yhtenäisen aikasarjan vuodesta 1964. Kysymysten 
laadinnasta vastaavat MTS:n tutkimus- ja työjaostot. Raportin on valmistellut työ
jaostolle MTS:n tutkimusjaosto.

Tämän tutkimuksen, kuten aiempienkin, data-aineisto on Tampereen yliopiston 
yhteydessä sijaitsevassa yhteiskuntatieteellisessä tietoarkistossa (www.fsd.tuni.fi), 
jonne Taloustutkimus sen lähettää.

MTS:n raportit ovat nettisivuillamme suomen-, ruotsin- ja englanninkielisinä (www.
defmin.fi/mts).

Norjassa Folk og Forsvar tekee vuosittain mielipidemittauksia turvallisuus- ja 
puolustuspolitiikasta. Ne löytyvät osoitteessa: https://www.folkogforsvar.no/
meningsmalinger/

MTS:n tutkimustulokset ovat julkisia ja kaikkien käytettävissä. Niitä lainattaessa, tai 
käytettäessä, on mainittava, että kyseessä on MTS:n tutkimus.

http://www.fsd.tuni.fi
http://www.defmin.fi/mts
http://www.defmin.fi/mts
https://www.folkogforsvar.no/meningsmalinger/
https://www.folkogforsvar.no/meningsmalinger/
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Yhteenveto

Suomesta tuli Naton täysjäsen huhtikuun neljäs päivä 2023. Venäjän aloittamaa 
hyökkäyssotaa Ukrainassa on käyty lähes kaksi vuotta. Suomi on ollut Venäjän 
hybridioperaation kohteena. Syksyn 2023 kyselyn tuloksissa näkyvät erityisesti 
vahva tuki Suomen Nato-jäsenyydelle sekä Naton vahvistunut rooli Suomen tur-
vallisuuden lisäämisessä. Toisaalta myös kansalaisten kokeman turvattomuuden 
lisääntyminen ja arviot Suomen lähialueen sotilaallisen tilanteen heikentymisestä 
näkyvät tuloksissa.

Yhdeksän kymmenestä suhtautuu myönteisesti siihen, että Suomi on Naton jäsen. 
Kielteisesti suhtautuu yksi kymmenestä. Yhdeksän kymmenestä kokee myös, että 
muut liittolaiset antaisivat tukea Suomelle tarvittaessa. Vastaavasti yhdeksän kym-
menestä kokee, että Suomi on velvollinen auttamaan liittolaismaita tarvittaessa.

Naton turvallisuutta lisäävä vaikutus on vahvistunut viime vuodesta. Nyt Nato näh-
dään selvästi eniten Suomen turvallisuuteen myönteisimmin vaikuttavana tahona. 
Euroopan unioni tulee toisena, YK:n ja Etyjin myönteinen vaikutus on heikenty-
nyt. Myös Yhdysvaltojen myönteisen vaikutuksen Suomen turvallisuuteen nähdään 
voimistuneen. Venäjän osalta ei nähdä muuta kuin kielteistä vaikutusta Suomen 
turvallisuuteen.

Luottamus ulkopolitiikan hoitoon on vahvistunut viime vuodesta, nyt neljä viidestä 
pitää ulkopolitiikkaa hyvin hoidettuna.

Kuusi kymmenestä kokee, että sotilaallinen tilanne Suomen lähiympäristössä on 
entistä uhkaavampi.

Tulevaisuus koetaan myös entistä turvattomampana, kuusi kymmenestä on sitä 
mieltä, että suomalaiset elävät turvattomammassa tulevaisuudessa.

Yli puolet kokee luottamuksensa Euroopan unionin tulevaisuuteen pysyvän ennal-
laan. Euroopan unionin ja Naton väliseen yhteistyöhön yhdeksän kymmenestä suh-
tautuu myönteisesti.

Suomen osallistuminen pohjoismaiseen puolustusyhteistyöhön ja Suomen jäsenyys 
Natossa koetaan eniten Suomen turvallisuutta lisäävinä tekijöinä.
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Luottamus puolustuspolitiikan hoitoon on pysynyt vakaana, neljä viidestä katsoo, 
että puolustuspolitiikkaa on hoidettu hyvin. Luottamus Puolustusvoimien kykyyn 
torjua Suomeen kohdistuvia sotilaallisia uhkia on erittäin vahva, yhdeksän kymme-
nestä luottaa siihen. Puolustusmäärärahojen korottamista tuetaan vahvasti, kuusi 
kymmenestä tukee korottamista, kolmannes säilyttäisi nykytason ja neljä prosenttia 
vähentäisi.

Maanpuolustustahto on edelleen vahva, kahdeksan kymmenestä katsoo, että suo-
malaisten olisi puolustauduttava aseellisesti kaikissa tilanteissa. Naisten myönteis-
ten vastausten määrä on laskenut viime vuodesta.

Suomen harjoittamaa puolustusyhteistyötä tuetaan laajasti, eri tahojen kanssa teh-
tävä yhteistyö saa 84–96 prosentin tuen.

Nykyinen asevelvollisuusjärjestelmä saa myös vahvan tuen, neljä viidestä tukee 
nykymallia. Kun kysytään Suomen puolustusjärjestelmän perustasta siten, että 
mukana on nykyinen asevelvollisuusmalli, sekä naisia että miehiä koskeva ase
velvollisuus tai vapaaehtoinen asevelvollisuus, nykymallia tukee puolet, sekä naisia 
että miehiä koskevaa asevelvollisuutta kolme kymmenestä.

Ukrainan tukemista kannatetaan edelleen sekä taloudellisen että aseellisen tuen 
osalta, yli puolet haluaisi lisää EU:n pakotteita Venäjälle.

Kehitys Venäjällä ja Venäjän hyökkäyssota Ukrainassa ovat suurimmat huolenaiheet.

Aseelliseen hyökkäykseen arvioidaan varaudutun erittäin hyvin, kriittisen infrastruk-
tuurin suojaamiseen sen sijaan heikommin.

Yhdeksän kymmenestä suhtautuu myönteisesti Suomen 
Nato-jäsenyyteen

Suomen tultua Naton jäseneksi huhtikuussa 2023, MTS kysyi nyt ensimmäistä ker-
taa suhtautumisesta siihen.

Yhdeksän kymmenestä suhtautuu myönteisesti, puolet, 51 prosenttia, suhtautuu 
Suomen Nato-jäsenyyteen erittäin myönteisesti ja yli kolmannes, 37 prosenttia, 
melko myönteisesti.
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Miehistä myönteisesti suhtautuu 88 prosenttia ja naisista 87 prosenttia. Yli 50-vuoti-
aista myönteisesti suhtautuu 91 prosenttia, 35 – 49-vuotiaista 88, alle 25-vuotiaista 
82 ja 25 – 34-vuotiaista 81 prosenttia.

Kokoomuksen kannattajista suhtautuu myönteisesti 99 prosenttia, perussuoma-
laisten 92, keskustan ja SDP:n 91, vihreiden 89 ja vasemmistoliiton kannattajista 
67 prosenttia.

Kielteisesti Suomen Nato-jäsenyyteen suhtautuu yhdeksän prosenttia, naisista kym-
menen ja miehistä kahdeksan. 25 – 34-vuotiaista kielteisesti suhtautuu 13 pro-
senttia, alle 25-vuotiaista 12, 35 – 49-vuotiaista yhdeksän ja yli 50-vuotiaista kuusi 
prosenttia.

Vasemmistoliiton kannattajista kielteisesti suhtautuu 29 prosenttia, perussuoma-
laisten ja SDP:n kannattajista seitsemän prosenttia, keskustan kuusi ja vihreiden 
neljä prosenttia. Kokoomuksen kannattajista ei kukaan suhtaudu kielteisesti. Kan-
taansa ei osaa sanoa kolme prosenttia, sekä naisista, että miehistä. (kuvio 1)

Suomen Nato-jäsenyyden oletetaan antavan liittolaisten 
apua Suomelle

Suomi on ollut Naton jäsen 4.4. 2023 lähtien. Yksi keskeinen Naton toimintaa joh-
tava periaate on Pohjois-Atlantin sopimuksen viides artikla, jonka mukaan:

”Osapuolet ovat yhtä mieltä siitä, että yhteen tai useampaan osapuoleen kohdis-
tettu aseellinen hyökkäys Euroopassa tai Pohjois-Amerikassa katsotaan hyökkäyk-
seksi kaikkia osapuolia vastaan, ja tämän vuoksi osapuolet sopivat, että jos tällainen 
aseellinen hyökkäys tehdään, kukin osapuoli käyttää Yhdistyneiden Kansakuntien 
peruskirjan 51 artiklassa tunnustettua oikeutta erilliseen tai yhteiseen puolustau-
tumiseen ja auttaa hyökkäyksen kohteeksi joutunutta yhtä tai useampaa osapuolta 
ryhtymällä viipymättä erikseen ja yhdessä muiden osapuolten kanssa tarpeelli-
seksi katsomiinsa toimiin, mukaan lukien aseellisen voiman käyttö, Pohjois-Atlantin 
alueen turvallisuuden palauttamiseksi ja ylläpitämiseksi.”

MTS kysyi suhtautumisesta kahteen kysymykseen:

Muiden Nato-maiden tulee olla valmiita puolustamaan Suomea, mikäli Suomi jou-
tuisi aseellisen hyökkäyksen kohteeksi.
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Tämän väittämän kanssa on täysin samaa mieltä 84 prosenttia, miehistä 86 ja nai-
sista 81 prosenttia. Kokoomuksen kannattajista täysin samaa mieltä on 88 prosent-
tia, SDP:n ja keskustan kannattajista 86 prosenttia, perussuomalaisten 84, vihreiden 
75 ja vasemmistoliiton kannattajista 71 prosenttia.

Jokseenkin samaa mieltä tämän väittämän kanssa on 13 prosenttia, naisista 14 ja 
miehistä 12 prosenttia. Vihreiden kannattajista näin ajattelee 22 prosenttia, vasem-
mistoliiton 17, perussuomalaisten 14, kokoomuksen 12, SDP:n 11 ja keskustan kan-
nattajista 10 prosenttia.

Jokseenkin eri mieltä on yksi prosentti, täysin eri mieltä ei ole yhtään. Kantaansa ei 
osaa sanoa kaksi prosenttia, naisista kolme ja miehistä yksi prosentti. (kuvio 2)

Suomen koetaan olevan Nato-jäsenenä velvollinen 
auttamaan jäsenmaita

Suomen tulee olla valmis puolustamaan toista Nato-maata, mikäli se joutuisi aseelli-
sen hyökkäyksen kohteeksi.

Täysin samaa mieltä tämän väittämän kanssa on 65 prosenttia, miehistä 70 ja nai-
sista 60 prosenttia. Kokoomuksen kannattajista tätä mieltä on 76 prosenttia, kes-
kustan 72, vihreiden 70, SDP:n 66, perussuomalaisten 65 ja vasemmistoliiton 
kannattajista 54 prosenttia.

Jokseenkin samaa mieltä on 26 prosenttia, naisista 31 ja miehistä 22 prosent-
tia. Perussuomalaisten kannattajista tällä kannalla on 31 prosenttia, vasemmisto-
liiton 28, SDP:n 26, kokoomuksen 24, vihreiden 23 ja keskustan kannattajista 19 
prosenttia.

Jokseenkin eri mieltä on kolme prosenttia, sekä miehistä että naisista.

Täysin eri mieltä on niin ikään kolme prosenttia. Kantaansa ei osaa sanoa kaksi pro-
senttia, naisista neljä ja miehistä yksi prosentti. (kuvio 3)
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Kuvio 2A. Nato-jäsenyys, avun saaminen ja avun antaminen 
”Mitä mieltä olette seuraavista väittämistä?” 

Nato koetaan Suomen turvallisuuteen myönteisimmin 
vaikuttavana tahona

Kysymyksessä pyydetään arvioimaan kansainvälisiä organisaatioita, EU, ETYJ, Nato 
ja YK, sekä valtioita Iso-Britannia, Kiina, Venäjä ja Yhdysvallat sen mukaan vaikutta-
vatko ne Suomen turvallisuuteen myönteisesti, kielteisesti, sekä myönteisesti että 
kielteisesti, vai eivätkö mitenkään. Tämä kysymys on esitetty 13 kertaa, Iso-Britannia 
on mukana ensimmäistä kertaa.

Naton myönteinen vaikutus on lisääntynyt selvästi, vuonna 2021 vajaa kolman-
nes, 31 prosenttia, koki Naton vaikutuksen myönteisenä. Nyt se koetaan jo selvästi 
myönteisempänä kuin Euroopan unioni. EU:n myönteinen vaikutus on vaihdel-
lut 57–70 prosentin välillä. YK:n myönteinen vaikutus on heikentynyt ja on nyt 
mittaushistorian heikoin. Etyjin kohdalla eniten on niitä, jotka eivät osaa sanoa sen 
vaikutuksesta.
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Kuvio 4A. Eri tahojen vaikutus Suomen turvallisuuteen 2007–2010 ja 2016–2023, 
myönteinen vaikutus 
”Miten arvioitte seuraavien tahojen vaikutusta Suomen turvallisuuteen?”

Ei ole kysytty vuosina 2011–2015

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä

Nato

Myönteinen vaikutus, 78 prosenttia (68 % v. 2022), ei mitään vaikutusta, kaksi pro-
senttia (3 %), kielteinen vaikutus, neljä prosenttia (7 %), vaikuttaa sekä myönteisesti 
että kielteisesti, 14 prosenttia (17 %). Ei osaa sanoa, kaksi prosenttia (5 %).

EU
Myönteinen vaikutus 63 prosenttia (65 % v. 2022), ei mitään vaikutusta, 12 prosent-
tia (9 %), kielteinen vaikutus, seitsemän prosenttia (7 %), vaikuttaa sekä myöntei-
sesti että kielteisesti, 15 prosenttia (13 %). Ei osaa sanoa kolme prosenttia (6 %).
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YK

Myönteinen vaikutus, 43 prosenttia (50 % v. 2022), ei mitään vaikutusta, 36 prosent-
tia (27 %), kielteinen vaikutus, kolme prosenttia (3 %), vaikuttaa sekä myönteisesti 
että kielteisesti, seitsemän prosenttia (8 %). Ei osaa sanoa, 10 prosenttia (8 %).

ETYJ
Myönteinen vaikutus 31 prosenttia (35 % v. 2022), ei mitään vaikutusta 24 prosent-
tia (23 %), kielteinen vaikutus, yksi prosentti (1 %), vaikuttaa sekä myönteisesti että 
kielteisesti kuusi prosenttia (5 %). Kantaansa ei osaa sanoa 38 prosenttia (36 %), alle 
25-vuotiaista 55 % ja 25 – 34-vuotiaista 58 %.

Yhdysvaltojen myönteinen vaikutus on, Naton ohella, kasvanut selvästi, nyt puo-
let kokee Yhdysvaltojen vaikutuksen Suomen turvallisuuteen myönteisenä, syksyllä 
2021 näin ajatteli reilu viidennes. Samalla kielteinen vaikutus on heikentynyt.

Iso-Britannia on nyt mukana ensimmäistä kertaa, sen vaikutuksen kokee myöntei-
senä vajaa puolet, kielteisestä vaikutusta ei juurikaan koeta.

Kiinan kielteinen vaikutus on lisääntynyt, samalla kun vaihtoehto, ei mitään vaiku-
tusta, on pienentynyt. Kiinan kohdalla myönteinen vaikutus on pieni.

Venäjän kielteinen vaikutus on aina ollut melko iso, mutta nyt sekin on mittaus
historian suurin, yhdeksän kymmenestä kokee Venäjän vaikutuksen kielteisenä, 
myönteisenä vaikutusta ei näe kukaan.
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Kuvio 4B. Eri tahojen vaikutus Suomen turvallisuuteen 2007–2010 ja 2016–2023, 
myönteinen vaikutus 
”Miten arvioitte seuraavien tahojen vaikutusta Suomen turvallisuuteen?”

Ei ole kysytty vuosina 2011–2015

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä

Yhdysvallat
Myönteinen vaikutus, 53 prosenttia (48 % v. 2022), ei mitään vaikutusta, seitsemän 
prosenttia (9 %), kielteinen vaikutus, kuusi prosenttia (9 %), vaikuttaa sekä myön-
teisesti että kielteisesti, 26 prosenttia (26 %). Ei osaa sanoa, kahdeksan prosenttia 
(8 %).

Iso-Britannia
Myönteinen vaikutus, 42 prosenttia, ei mitään vaikutusta, 30 prosenttia, kielteinen 
vaikutus, kaksi prosenttia, vaikuttaa sekä myönteisesti että kielteisesti, seitsemän 
prosenttia. Ei osaa sanoa, 19 prosenttia, miehistä 11 ja naisista 27 prosenttia.
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Kiina

Myönteinen vaikutus, kaksi prosenttia (2 % v. 2022), ei mitään vaikutusta, 15 pro-
senttia (23 %), kielteinen vaikutus, 51 prosenttia (40 %), vaikuttaa sekä myönteisesti 
että kielteisesti, 18 prosenttia (18 %). Ei osaa sanoa, 13 prosenttia (17 %), miehistä 
yhdeksän, naisista 17 prosenttia.

Venäjä
Myönteinen vaikutus, nolla prosenttia (1 % v. 2022), ei mitään vaikutusta, kaksi pro-
senttia (3 %), kielteinen vaikutus, 91 prosenttia (87 %), vaikuttaa sekä myönteisesti 
että kielteisesti, neljä prosenttia (6 %). Ei osaa sanoa, kolme prosenttia (4 %). (kuviot 
4, 5 ja 6)

Kuvio 4C. Eri tahojen vaikutus Suomen turvallisuuteen, kielteinen vaikutus 
”Miten arvioitte seuraavien tahojen vaikutusta Suomen turvallisuuteen?”

Ei ole kysytty vuosina 2011–2015

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Luottamus ulkopolitiikan hoitoon vahvistunut viime 
vuodesta
Ulkopolitiikkaa pitää hyvin hoidettuna 79 prosenttia (74 % v. 2022), naisista 80 
(72 %) ja miehistä 77 prosenttia (75 %). Yli 50- vuotiaista tätä mieltä on 86 prosenttia 
(79 %), alle 25-vuotiaista 78 (73 %), 35 – 49-vuotiaista 77 (65 %) ja 25 – 34-vuotiaista 
62 prosenttia (69 %).

Kokoomuksen kannattajista 91 prosenttia (79 % v. 2022) katsoo, että ulkopolitiikka 
on hoidettu hyvin, keskustan 88 (76 %), SDP:n 87 (89 %), vihreiden 80 (87 %), 
vasemmistoliiton 75 (84 %) ja perussuomalaisten kannattajista 62 prosenttia (40 %).

Ulkopolitiikkaa pitää huonosti hoidettuna 17 prosenttia (21 % v. 2022), miehistä 20 
(23 %) ja naisista 15 prosenttia (20 %). 25 – 34-vuotiaista näin ajattelee 28 prosenttia 
(25 %), 35 – 49-vuotiaista 20 (28 %), yli 50-vuotiaista 13 (19 %) ja alle 25-vuotiaista 
11 prosenttia (15 %).

Perussuomalaisten kannattajista 34 prosenttia (55 % v. 2022) pitää ulkopolitiikkaa 
huonosti hoidettuna, vasemmistoliiton 20 (8 %), keskustan ja SDP:n 10 (19 % ja 
10 %), vihreiden 14 (7 %) ja kokoomuksen kannattajista kahdeksan prosenttia 
(18 %).

Kantaansa ei osaa sanoa neljä prosenttia (5 % v. 2022), naisista kuusi (8 %) ja mie-
histä kolme prosenttia (2 %). (kuviot 7 ja 8)
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Kuvio 8A. Suomen ulkopolitiikan hoito 1964–2023 
”Miten hyvin tai huonosti Suomen ulkopolitiikkaa on mielestänne viime vuosina hoidettu?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä

Sotilaallinen tilanne Suomen lähialueilla koetaan 
uhkaavampana

”Millaiseksi arvioitte Suomen lähialueilla seuraava kymmenen vuoden aikana?”

MTS esitti tämän kysymyksen nyt 13. kerran. Sotilaallisen tilanteen koettiin muut-
tuvan uhkaavammaksi seuraavan kymmenen vuoden aikana ensimmäisen kerran 
vuonna 2014, jolloin lähes puolet, 46 prosenttia, koki sotilaallisen tilanteen Suomen 
lähialueilla muuttuneen uhkaavammaksi. Seuraava isompi muutos oli keväällä 
2022, jolloin lähes kaksi kolmasosaa, 64 prosenttia, koki, että sotilaallinen tilanne 
Suomen lähialueilla oli muuttunut uhkaavammaksi. Syksyllä 2022 hieman yli puolet, 
55 prosenttia, ajatteli näin.
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Nyt yli puolet, 60 prosenttia (55 % syksyllä 2022), kokee sotilaallisen tilanteen Suo-
men lähialueilla muuttuneen uhkaavammaksi, naisista 64 (60 %) ja miehistä 56 
prosenttia (50 %). Yli 50-vuotiaista tätä mieltä on 68 prosenttia (60 %), 35 – 49-vuoti-
aista 61 (55 %), 25 – 34-vuotiaista 53 (50 %) ja alle 25-vuotiaista 41 prosenttia (45 %).

Reilu neljännes, 28 prosenttia (30 % syksyllä 2022), katsoo, että tilanne pysyy 
samana kuin nykyisin, miehistä 33 (31 %) ja naisista 23 prosenttia (28 %).

Vähemmän uhkaavan tilanteen näkee seitsemän prosenttia (11 % syksyllä 2022), 
miehistä yhdeksän (15 %) ja naisista viisi prosenttia (7 %). Kantaansa ei osaa sanoa 
viisi prosenttia (5 %), naisista seitsemän (4 %) ja miehistää kolme prosenttia (5 %). 
(kuviot 9 ja 10)

Kuvio 10A. Sotilaallinen tilanne Suomen lähialueilla 2004–2023 
”Millaiseksi arvioitte sotilaallisen tilanteen Suomen lähialueilla seuraavien kymmenen 
vuoden aikana?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Tulevaisuus koetaan turvattomammaksi

Yli puolet, 60 prosenttia (53 % v.2022), kokee suomalaisten tulevan elämän turvat-
tomammaksi, naisista näin ajattelee 65 (59 %) ja miehistä 55 prosenttia (47 %). Yli 
50-vuotiaista tulevaisuuden kokee turvattomana 67 prosenttia (58 %), 35 – 49-vuo-
tiaista 58 (55), 25 – 34-vuotiaista 57 (48 %) ja alle 25-vuotiaista 42 prosenttia (37 %).

Viidennes, 22 prosenttia (23 % v. 2022), ei koe eroa nykyiseen, miehistä 24 (24 %) 
ja naisista 20 prosenttia (22 %). Alle 25-vuotiaista näin kokee 31 prosenttia (28 %), 
25–34-vuotiaista sekä 35 – 49-vuotiaista 25 (32 % ja 25 %) ja yli 50-vuotiaista 17 pro-
senttia (17 %).

Turvallisempana tulevaisuuden näkee 14 prosenttia (21 % v. 2022), miehistä 17 
(27 %) ja naisista 10 prosenttia (15 %).

Kantaansa ei osaa sanoa viisi prosenttia (3 %), naisista viisi (4 %) ja miehistä neljä 
prosenttia (3 %).

MTS on esittänyt tämän kysymyksen vuodesta 1990 lähtien ja vain kaksi kertaa 
aiemmin tulevaisuuden on kokenut turvattomammaksi 60 prosenttia (vuonna 
2017) tai enemmän, 65 prosenttia vuonna 2015. (kuviot 11 ja 12)
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Kuvio 12A. Turvallisempi vai turvattomampi tulevaisuus 1990–2023 
”Jos ajattelette nykyistä maailmantilaa kokonaisuutena, niin uskotteko Suomen ja 
suomalaisten elävän seuraavien viiden vuoden aikana turvallisemmassa vai 
turvattomammassa maailmassa kuin nykyään?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Vahva tuki Euroopan unionin ja Naton väliselle yhteistyölle

Euroopan unioni ja Nato tekevät käytännön läheistä yhteistyötä turvallisuus
uhkien torjumiseksi ja turvallisuuden parantamiseksi. Miten suhtaudutte tähän 
yhteistyöhön?

Erittäin tai melko myönteisesti tähän yhteistyöhön suhtautuu yhdeksän kymme-
nestä, 87 prosenttia (87 % v. 2022), miehistä 89 (89 %) ja naisista 85 prosenttia 
(86 %). Keskustan kannattajista myönteisesti suhtautuu 96 prosenttia (96 %), vih-
reiden 95 (95 %), kokoomuksen 92 (99 %), SDP:n 90 (96 %), perussuomalaisten 88 
(80 %) ja vasemmistoliiton kannattajista 73 prosenttia (61 %).

Kielteisesti tähän yhteistyöhön suhtautuu kahdeksan prosenttia (8 % v. 2022), mie-
histä kahdeksan (7 %) ja naisista kuusi prosenttia (9 %). (kuvio 13)

Yli puolet kokee luottamuksen Euroopan unionin 
tulevaisuuteen pysyvän ennallaan

Yli puolet, 54 prosenttia, (48 % v. 2022) kokee luottamuksen Euroopan unionin tule-
vaisuuteen pysyvän ennallaan, naisista 60 (52 %) ja miehistä 49 prosenttia (44 %). 
Alle 25-vuotiaista tätä mieltä on 70 prosenttia (44 %), yli 50-vuotiaista 57 (50 %), 35 
– 49-vuotiaista 49 (48 %) ja 25 – 34-vuotiaista 41 prosenttia (45 %).

Kolmannes, 33 prosenttia, (33 % v. 2022) puolestaan kokee, että luottamus 
Euroopan unionin tulevaisuuteen on heikentynyt, miehistä 39 (33 %) ja naisista 27 
prosenttia (32 %). 25 – 34-vuotiaista näin ajattelee 40 prosenttia (39 %), 35 – 49-vuo-
tiaista 39 (32 %), yli 50-vuotiaista 32 (33 %) ja alle 25-vuotiaista 18 prosenttia (24 %).

Yksi kymmenestä, 11 prosenttia, (17 % v. 2022) katsoo luottamuksen Euroopan uni-
onin tulevaisuuteen vahvistuneen, miehistä 12 (21 %) ja naisista kymmenen pro-
senttia (13 %).

Kantaansa ei osaa sanoa kaksi prosenttia (3 % v. 2022). (kuvio 14)
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Pohjoismaisen puolustusyhteistyön ja Nato-jäsenyyden 
koetaan eniten lisäävän Suomen turvallisuutta
Kysymyksessä on mukana nyt kahdeksan eri tekijää tai ilmiöitä, joita arvioidaan sen 
mukaan lisäävätkö vai vähentävätkö Suomen turvallisuutta. Kysymys on esitetty 
vuodesta 2004 lähtien. Tänä vuonna lisättiin tänä vuonna yksi uusi tekijä: Diploma-
tia ja konfliktien ehkäisy. Suomen Nato-jäsenyys, syksystä 2022, on aiemmin ollut 
muodossa, Suomen mahdollinen Nato-jäsenyys.

EU- ja ETA-maiden ulkopuolisten maiden omistuksen lisääntyminen Suomen talous-
elämässä on uusi kohta, aiempi muotoilu ollut: ulkomaisen omistuksen lisääntymi-
nen Suomen talouselämässä.

Tulokset Suomen turvallisuutta lisäävän tekijän mukaan:

Suomen osallistuminen Pohjoismaiseen puolustusyhteistyöhön, lisää turvallisuutta, 
91 prosenttia, (89 % v. 2022), vähentää turvallisuutta, yksi prosentti (1 %), ei vaiku-
tusta, viisi prosenttia (7 %).

Suomen Nato-jäsenyys, lisää turvallisuutta, 87 prosenttia (80 % v. 2022), vähentää 
turvallisuutta, kuusi prosenttia (8 %), ei vaikutusta, neljä prosenttia (5 %).

Diplomatia ja konfliktien ehkäisy (uusi kohta), lisää turvallisuutta 81 prosenttia, 
vähentää turvallisuutta kaksi prosenttia, ei vaikutusta 12 prosenttia.

Suomen osallistuminen EU:n puolustusyhteistyön kehittämiseen, lisää turvalli-
suutta, 79 prosenttia (77 % v. 2022), vähentää turvallisuutta kaksi prosenttia (4 %), ei 
vaikutusta, 12 prosenttia (14 %).

Suomen jäsenyys EU:ssa, lisää turvallisuutta, 72 prosenttia (72 % v. 2002), vähentää 
turvallisuutta, neljä prosenttia (6 %), ei vaikutusta, 21 prosenttia (18 %).

Suomalaisten osallistuminen kansainvälisiin kriisinhallintatehtäviin, lisää turvalli-
suutta, 57 prosenttia (61 % v. 2002), vähentää turvallisuutta, viisi prosenttia (6 %), ei 
vaikutusta, 29 prosenttia (26 %).

Suomen kansainvälisen taloudellisen kanssakäymisen lisääntyminen, lisää turvalli-
suutta, 56 prosenttia (53 % v. 2022), vähentää turvallisuutta, kuusi prosenttia (8 %), 
ei vaikutusta, 29 prosenttia (28 %).
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EU- ja ETA-maiden ulkopuolisten maiden omistuksen lisääntyminen Suomen talous-
elämässä (uusi kohta), lisää turvallisuutta kymmenen prosenttia, vähentää turvalli-
suutta, 55 prosenttia, ei vaikutusta, 20 prosenttia. (kuviot 15, 16, 17, 18 ja 19)

Puolustuspolitiikan hoito saa edelleen vahvan 
luottamuksen

Puolustuspolitiikkaa pitää hyvin hoidettuna 83 prosenttia (85 % v. 2022), mie-
histä 83 (87 % v. 2022) ja naisista 81 prosenttia (81 %). Yli 50-vuotiaista tätä mieltä 
on 90 prosenttia (90 %), 35 – 49-vuotiaista 81 (81 %), alle 25-vuotiaista 75 (78 %) ja 
25–34-vuotiaista 68 prosenttia (76 %).

Kokoomuksen kannattajista puolustuspolitiikkaa pitää hyvin hoidettuna 97 pro-
senttia (92 % v. 2022), vihreiden 91 (95 %), keskustan 88 (89 %), SDP:n 86 (94 %), 
perussuomalaisten 75 (76 %) ja vasemmistoliiton kannattajista 64 prosenttia (74 %).

Puolustuspolitiikkaa pitää huonosti hoidettuna kahdeksan prosenttia (7 % v. 2022), 
miehistä 10 (9 %) ja naisista kahdeksan (7 %). 35 – 49-vuotiaista tällä kannalla on 14 
prosenttia (9 %), 25 – 34-vuotiaista 12 (11 %) sekä alle 25-vuotiaista ja yli 50-vuoti-
aista kuusi prosenttia (7 % ja 5 %).

Perussuomalaisten ja vasemmistoliiton kannattajista puolustuspolitiikkaa pitää 
huonosti hoidettuna 15 prosenttia (16 % ja 7 % v. 2022), keskustan seitsemän (3 %), 
SDP:n neljä (3 %), kokoomuksen kaksi (6 %) ja vihreiden kannattajista yksi prosentti 
(0 %).

Kantaansa ei osaa sanoa yhdeksän prosenttia (8 % v. 2022), naisista 11 (12 %) ja mie-
histä seitsemän prosenttia (4 %). (kuviot 20 ja 21)
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Kuvio 21A. Suomen puolustuspolitiikan hoito 2005–2023 
”Miten hyvin tai huonosti Suomen puolustuspolitiikkaa on mielestänne viime vuosina 
hoidettu?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä

Luottamus Puolustusvoimien kykyyn puolustaa Suomea 
jatkuu erittäin vahvana

”Luotatteko Puolustusvoimien kykyyn puolustaa Suomea erilaisia sotilaallisia uhkia 
vastaan?”

Tämä kysymys esitettiin nyt neljännen kerran. Yhdeksän kymmenestä, 89 prosenttia, 
(89 % v. 2022) luottaa erittäin tai melko paljon Puolustusvoimien kykyyn puolustaa 
Suomea erilaisia sotilaallisia uhkia vastaan, miehistä 91 (93 %) ja naisista 87 prosent-
tia (86 %).
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Erittäin tai melko vähän Puolustusvoimien kykyyn puolustaa Suomea sotilaallisia 
uhkia vastaan luottaa yhdeksän prosenttia (8 % v. 2022), naisista kymmenen (11 %) 
ja miehistä kahdeksan prosenttia (6 %). (kuvio 22)

Enemmistö tukee puolustusmäärärahojen korottamista
Puolustusmäärärahojen korottamista tukee 59 prosenttia (58 % v. 2022), miehistä 
67 (64 %) ja naisista 52 prosenttia (54 %). Yli 50-vuotiasta tätä mieltä on 72 prosent-
tia (68 %), 35 – 49-vuotiasta 63 (58 %), 25 – 34-vuotiaista 38 (52 %) ja alle 25-vuoti-
aista 36 prosenttia (35 %).

Keskustan ja perussuomalaisten kannattajista korottamista tukee 81 prosent-
tia (77 % ja 70 %), kokoomuksen 76 (74 %), SDP:n 56 (67 %), vihreiden 31 (43 %) ja 
vasemmistoliiton kannattajista 19 prosenttia (27 %).

Vajaa kolmannes, 30 prosenttia, (27 % v. 2022) pitäisi puolustusmäärärahat nyky
tasolla, naisista 33 (28 %) ja miehistä 27 prosenttia (27 %). 25 – 34-vuotiaista näin 
ajattelee 46 prosenttia (36 %), alle 25-vuotiaista 42 (27 %), 35 – 49-vuotiaista 27 
(30 %) ja yli 50-vuotiaista 22 prosenttia (23 %).

Vasemmistoliiton kannattajista nykytason kannalla on 53 prosenttia (30 % v. 2022), 
vihreiden 40 (42 %), SDP:n 30 (23 %), kokoomuksen 22 (21 %), perussuomalaisten 18 
(23 %) ja keskustan kannattajista 14 prosenttia (18 %).

Puolustusmäärärahojen vähentämisen kannalla on neljä prosenttia (7 % v. 2022), 
naisista viisi (8 %) ja miehistä kolme prosenttia (6 %). Vasemmistoliiton kannatta-
jista vähentämistä tukee 18 prosenttia (33 % v. 2022), vihreiden 12 (9 %) ja SDP:n 
viisi prosenttia (6 %). Kokoomuksen, perussuomalaisten ja keskustan kannattajista 
ei kukaan tue puolustusmäärärahojen pienentämistä (2 %, 3 % ja 2 %).

Kantaansa ei osaa sanoa seitsemän prosenttia (7 % v. 2022), naisista 10 (10 %) ja 
miehistä neljä prosenttia (4 %). (kuviot 23 ja 24)
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Kuvio 24A. Puolustusmäärärahat 1964–2023 
”Mikä on mielipiteenne puolustusvoimille myönnettävistä varoista?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä

Suomen sotilaalliseen yhteistyöhön suhtaudutaan hyvin 
myönteisesti

” Suomi tekee sotilaallista yhteistyötä ja -toimintaa mm. Ruotsin, muiden Pohjois-
maiden, Yhdysvaltojen ja Iso-Britannian kanssa, sekä Euroopan unionissa ja Naton 
jäsenenä, miten suhtaudutte tähän yhteistyöhön?”

Tähän kysymykseen lisättiin tänä vuonna uusi kohta, sotilaallinen yhteistyö 
Ison-Britannian kanssa, lisäksi aiempi muotoilu Naton kanssa muutettiin muotoon 
Nato-liittolaisena.
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Tulokset myönteisen suhtautumisen mukaan:

	y Kaikkien Pohjoismaiden kanssa, suhtautuu myönteisesti 97 prosenttia 
(96 % v. 2022)

	y Ruotsin kanssa, suhtautuu myönteisesti, 96 prosenttia (96 % v. 2022)
	y Euroopan unionissa, suhtautuu myönteisesti, 91 prosenttia (90 % 

v.2022)
	y Nato-liittolaisena, suhtautuu myönteisesti, 90 prosenttia (Naton kanssa 

86 % v. 2022)
	y Ison-Britannian kanssa, suhtautuu myönteisesti, 88 prosenttia
	y Yhdysvaltojen kanssa, suhtautuu myönteisesti, 84 prosenttia (81 % v. 

2002)

(kuviot 25–31)
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Maanpuolustustahto edelleen vahva

Jos Suomeen hyökätään, niin olisiko suomalaisten puolustauduttava aseellisesti kai-
kissa tilanteissa, vaikka tulos näyttäisi epävarmalta?

Kuvio 33A. Maanpuolustustahto 1970–2023 
”Jos Suomeen hyökätään, niin olisiko suomalaisten mielestänne puolustauduttava 
aseellisesti kaikissa tilanteissa, vaikka tulos näyttäisi epävarmalta?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä

Myönteisesti tähän kysymykseen vastaa 79 prosenttia (83 % v. 2022), miehistä 86 
(89 %) ja naisista 73 prosenttia (78 %). Yli 50-vuotiaista myönteisen vastauksen 
antaa 85 prosenttia (88 %), 35 – 49-vuotiaista 83 (82 %), 25 – 34-vuotiaista 72 (74 %) 
ja alle 25-vuotiaista 61 prosenttia (76 %).

Keskustan kannattajista myönteisesti vastaa 94 prosenttia (94 % v. 2022), kokoo-
muksen 92 (93 %), perussuomalaisten 90 (91 %), SDP:n 77 (85 %), vihreiden 53 
(75 %) ja vasemmistoliiton kannattajista 45 prosenttia (54 %).
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Kielteisesti kysymykseen vastaa yhdeksän prosenttia (8 % v. 2022), naisista 10 (10 %) 
ja miehistä kahdeksan prosenttia (6 %). Alle 25-vuotiaista kielteisesti suhtautuu 20 
prosenttia (17 %), 25 – 34-vuotiaista 14 (10 %), yli 50-vuotiaista seitsemän (6 %) ja 35 
– 49-vuotiaista viisi prosenttia (6 %).

Vihreiden ja vasemmistoliiton kannattajista kielteisen vastauksen antaa 28 prosent-
tia (12 % ja 30 %), SDP:n kahdeksan (8 %), kokoomuksen ja perussuomalaisten viisi 
(3 % ja 6 %) ja keskustan kannattajista kolme prosenttia (1 %).

Kantaansa ei osaa sanoa 11 prosenttia (9 % v. 2022), naisista 17 (12 %) ja miehistä 
kuusi prosenttia (6 %). (kuviot 32 ja 33)

Kuvio 33B. Maanpuolustustahto, koko väestö, naiset ja miehet, kyllä-vastaukset 
”Jos Suomeen hyökätään, niin olisiko suomalaisten mielestänne puolustauduttava 
aseellisesti kaikissa tilanteissa, vaikka tulos näyttäisi epävarmalta?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä

Koko väestö Nainen MiesKyllä-vastaukset
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Kuvio 33C. Maanpuolustustahto, koko väestö, alle 25-vuotiaat, 25 – 34-vuotiaat, kyllä- 
vastaukset 
”Jos Suomeen hyökätään, niin olisiko suomalaisten mielestänne puolustauduttava 
aseellisesti kaikissa tilanteissa, vaikka tulos näyttäisi epävarmalta?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä

Henkilökohtainen maanpuolustustahto vakaalla pohjalla
Jos Suomeen hyökätään, olisitko itse valmis osallistumaan maanpuolustuksen eri 
tehtäviin kykyjesi ja taitojesi mukaan?

Kysymykseen vastaa myönteisesti 83 prosenttia (82 % v. 2022), miehistä 87 (89 %) 
ja naisista 79 prosenttia (75 %). 34–49-vuotiaista myönteisesti vastaa 87 prosent-
tia (86 %), yli 50-vuotiaista ja 25 – 34-vuotiaista 84 prosenttia (81 % ja 82 %) ja alle 
25-vuotiaista 69 prosenttia (78 %).

Kokoomuksen kannattajista myönteisesti vastaa 95 prosenttia (88 %), perussuoma-
laisten ja keskustan 89 (87 % ja 84 %), vihreiden 82 (89 %), SDP:n 77 (82 %) ja vasem-
mistoliiton kannattajista 74 prosenttia (64 %).
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Kysymykseen vastaa kielteisesti kahdeksan prosenttia (10 % v. 2022), naisista yhdek-
sän (14 %) ja miehistä seitsemän prosenttia (5 %).

Kantaansa ei osaa sanoa yhdeksän prosenttia (8 %), naisista 13 (11 %) ja miehistä 
kuusi prosenttia (6 % v. 2022). (kuviot 34 ja 35)

Nykyinen asevelvollisuusmalli saa vahvan tuen
Tässä kysymyksessä vaihtoehtoina ovat nykyinen, miehiä koskeva, yleinen ase
velvollisuus, sotilaallisen koulutuksen pienentäminen valikoivasti ja ammatti
armeijaan siirtyminen. Tämä kysymys on esitetty vuodesta 2001 lähtien. Nykyisen 
mallin kannatus on vaihdellut 63–82 prosentin välillä. Valikoivaan asevelvollisuu-
teen siirtymistä on tuettu kahdeksan–27 prosentin välillä. Ammattiarmeijaan perus-
tuva malli on saanut kuuden–12 prosentin tuen.
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Kuvio 37A. Yleinen asevelvollisuus 2001–2023 
”Suomessa on käytössä miesten yleiseen asevelvollisuuteen perustuva puolustusjärjestelmä, 
jossa mahdollisimman suuri osa ikäluokasta saa sotilaallisen koulutuksen ja joka tuottaa 
suuren reservin. Pitäisikö nykyinen järjestelmä säilyttää vai siirtyä valikoivaan 
varusmiespalvelukseen, jolloin vain osa ikäluokasta saa sotilaallisen koulutuksen, vai 
siirtyä kokonaan ammattiarmeijaan?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 37B. Yleinen asevelvollisuus 2003–2023 koko väestö, naiset, miehet 
”Suomessa on käytössä miesten yleiseen asevelvollisuuteen perustuva puolustusjärjestelmä, 
jossa mahdollisimman suuri osa ikäluokasta saa sotilaallisen koulutuksen ja joka tuottaa 
suuren reservin. Pitäisikö nykyinen järjestelmä säilyttää vai siirtyä valikoivaan 
varusmiespalvelukseen, jolloin vain osa ikäluokasta saa sotilaallisen koulutuksen, vai 
siirtyä kokonaan ammattiarmeijaan?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 37C. Yleinen asevelvollisuus 2003–2023, koko väestä alle 25-vuotiaat, 
25–34-vuotiaat 
”Suomessa on käytössä miesten yleiseen asevelvollisuuteen perustuva puolustusjärjestelmä, 
jossa mahdollisimman suuri osa ikäluokasta saa sotilaallisen koulutuksen ja joka tuottaa 
suuren reservin. Pitäisikö nykyinen järjestelmä säilyttää vai siirtyä valikoivaan 
varusmiespalvelukseen, jolloin vain osa ikäluokasta saa sotilaallisen koulutuksen, vai 
siirtyä kokonaan ammattiarmeijaan?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä

Neljä viidestä, 81 prosenttia (82 % v. 2022) tukee nykyistä asevelvollisuusmallia, 
miehistä 82 (84 %) ja naisista 81 prosenttia (80 %). Yli 50-vuotiaiasta tällä kannalla 
on 91 prosenttia (89 %), 35 – 49-vuotiaista 77 (80 %), 25 – 34-vuotiaista 72 (78 %) ja 
alle 25-vuotiaista 67 prosenttia 69 %).

Keskustan kannattajista nykymallia tukee 93 prosenttia (93 %), perussuomalaisten 
88 (90 %), kokoomuksen ja SDP:n 86 (90 % ja 83 %), vihreiden 61 (72 %) ja vasem-
mistoliiton kannattajista 48 prosenttia (48 %).
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Sotilaallisen koulutuksen saavien määrän pienentämistä valikoiden tukee yhdeksän 
prosenttia (8 % v. 2022), miehistä 10 (8 %) ja naisista seitsemän prosenttia (8 %). Alle 
25-vuotiaista tätä tukee 15 prosenttia (11 %), 25–34-vuotiaista ja 35–49-vuotiaista 
11 (9 % ja 12 %) ja yli 50-vuotiaista viisi prosenttia (4 %).

Vihreiden kannattajista valikoivaa mallia puoltaa 23 prosenttia (13 % v. 2022), 
vasemmistoliiton 20 (21 %), perussuomalaisten kahdeksan (4 %), kokoomuksen ja 
SDP:n kuusi (7 % ja 8 %) ja keskustan kannattajista yksi prosentti (1 %).

Ammattiarmeijaan siirtymisen kannalla on kuusi prosenttia (6 % v. 2022), sekä mie-
histä (5 %), että naisista (6 %). Alle 25-vuotiaista ammattiarmeijaa kannattaa 14 pro-
senttia (16 %), 25 – 34-vuotiaista kahdeksan (4 %), 35–49-vuotiaista kuusi (6 %) ja yli 
50-vuotiaista kolme prosenttia (3 %).

Vasemmistoliiton kannattajista ammattiarmeijaa tukee 24 prosenttia (22 % v. 2022), 
vihreiden 11 (4 %), SDP:n kuusi (4 %), kokoomuksen ja keskustan neljä (1 % ja 4 %) ja 
perussuomalaisten kannattajista kaksi prosenttia (3 %),

Kantaansa ei osaa sanoa neljä prosenttia (5 % v. 2022), naisista kuusi (6 %) ja mie-
histä kaksi prosenttia (3 %). (kuviot 36 ja 37)

Asevelvollisuusmalli koetaan parhaaksi Suomelle
Pitäisikö Suomen puolustusjärjestelmän mielestänne perustua:

Nykyisenkaltaiseen, miehiä koskevaan asevelvollisuuteen ja naisten vapaaeh-
toiseen asepalvelukseen, sekä miehiä että naisia koskevaan yleiseen asepalve-
lukseen, sekä miehiä että naisia koskevaan vapaaehtoiseen asepalvelukseen, vai 
ammattiarmeijaan?

Nykymalli

Nykyistä mallia tukee puolet, 53 prosenttia (53 % v. 2022), naisista 55 (53 %) ja mie-
histä 51 prosenttia (54 %). Yli 50-vuotiaista nykymallia kannattaa 62 prosenttia 
(65 %), 35 – 49-vuotiaista 50 (46 %), alle 25-vuotiaista 42 (36 %) ja 25 – 34-vuotiaista 
39 prosenttia (48 %).

Keskustan kannattajista nykymallia tukee 77 prosenttia (69 % v. 2022), SDP:n 58 
(54 %), perussuomalaisten 54 (60 %), kokoomuksen 49 (63 %), vihreiden 32 (32 %) ja 
vasemmistoliiton kannattajista 28 prosenttia (24 %)
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Sekä miehiä että naisia koskeva asevelvollisuus

Sekä miehiä että naisia koskevaa asevelvollisuusmallia kannattaa 30 prosenttia 
(31 % v. 2022), miehistä 34 (35 %) ja naisista 26 prosenttia (26 %). 25 – 34-vuotiaista 
tätä mallia tukee 35 prosenttia (33 %), yli 50-vuotiaista 31 (26 %), 35 – 49-vuotiaista 
30 (38 %) ja alle 25-vuotiaista 21 prosenttia (33 %).

Kokoomuksen kannattajista tätä tukee 40 prosenttia (31 % v. 2022), perussuoma-
laisten 36 (30 %), vihreiden 35 (42 %), SDP:n 29 (35 %), vasemmistoliiton 24 (24 %) ja 
keskustan kannattajista 17 prosenttia (26 %).

Sekä miehiä että naisia koskeva vapaaehtoinen asepalvelus

Sekä miehiä että naisia koskevaa vapaaehtoista asepalvelusta tukee 10 prosenttia 
(10 % v. 2022), naisista 11 (13 %) ja miehistä yhdeksän prosenttia (7 %). Alle 25-vuo-
tiaista vapaaehtoista mallia tukee 25 prosenttia (23 % v. 2022), 25 – 34-vuotiaista 15 
(13 %), 35 – 49-vuotiaista 11 (9 %) ja yli 50-vuotiaista neljä prosenttia (5 %).

Vasemmistoliiton kannattajista tätä mallia tukee 34 prosenttia (37 % v. 2022), vihrei-
den 25 (17 %), SDP:n seitsemän (8 %), perussuomalaisten viisi (7 %), kokoomuksen 
kolme (5 %) ja keskustan kannattajista kaksi prosenttia (3 %).

Ammattiarmeija

Ammattiarmeijaan siirtymistä kannattaa neljä prosenttia (3 % v. 2022), miehistä 
viisi (3 %) ja naisista neljä prosenttia (4 %). Alle 25-vuotiaista ja 25 – 34-vuotiaista 
ammattiarmeijaa tukee kuusi prosenttia (5 % ja 4 %), 35 – 49-vuotiaista viisi (4 %) ja 
yli 50-vuotiaista kolme prosenttia (2 %).

Vasemmistoliiton kannattajista ammattiarmeijaa tukee 14 prosenttia (12 % v. 2022), 
vihreiden viisi (3 %), kokoomuksen, perussuomalaisten ja SDP:n neljä (1 %, 2 % ja 
3 %) ja keskustan kannattajista yksi prosentti (3 %). (kuvio 38)
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Kuvio 38A. Suomen Puolustusjärjestelmä 2016–2023 
”Pitäisikö Suomen puolustusjärjestelmän mielestänne perustua…”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä

Kaikkia koskevaan kansalaispalvelukseen suhtaudutaan 
myönteisesti
MTS on kysynyt nyt kahdeksan kertaa suhtautumisesta sekä miehiä että naisia kos-
kevaan yleiseen kansalaispalvelukseen, jonka voisi suorittaa joko asepalveluksena 
tai siviilipalveluna.

Myönteisesti tähän suhtautuu 61 prosenttia (59 % v. 2022), miehistä 61 (60 %) ja 
naisista 60 prosenttia (58 %). Alle 25-vuotiaista myönteisesti suhtautuu 67 prosent-
tia (75 %), 25 – 34-vuotiaista 63 (57 %), yli 50-vuotiaista 60 (54 %) ja 35 – 49-vuoti-
aista 57 prosenttia (59 %).
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Vasemmistoliiton kannattajista myönteisesti suhtautuu 71 prosenttia (60 % v. 2022), 
vihreiden 65 (75 %), kokoomuksen 61 (62 %), SDP:n 60 (62 %), keskustan 59 (52 %) 
ja perussuomalaisten kannattajista 58 prosenttia (53 %).

Kielteisesti suhtautuu 23 prosenttia (25 % v. 2022), miehistä 23 (24 %) ja naisista 22 
(25 %). yli 50-vuotiaista kielteisesti suhtautuu 25 prosenttia (27 %), 35 – 49-vuoti-
aista 24 (21 %), alle 25-vuotiaista 19 (19 %) ja 25 – 34-vuotiaista 17 prosenttia (28 %).

Perussuomalaisten kannattajista kielteisesti suhtautuu 27 prosenttia (29 %), SDP:n 
26 (16 %), keskustan 22 (28 %), vasemmistoliiton 21 (27 %), kokoomuksen 19 (27 %) 
ja vihreiden kannattajista 11 prosenttia (14 %).

Kantaansa ei osaa sanoa 17 prosenttia (17 % v. 2022), naisista 18 (17 %) ja miehistä 
15 prosenttia (16 %). (kuvio 39)

Ukrainan auttamista tuetaan – enemmistö haluaa lisää 
pakotteita Venäjälle

MTS kysyi nyt toista kertaa Ukrainan auttamisesta.

Venäjän aloittaman hyökkäyssodan vuoksi Euroopan unioni ja sen jäsenmaat, 
Suomi mukaan lukien, ovat auttaneet Ukrainaa sekä taloudellisesti että aseellisesti 
ja asettamalla pakotteita Venäjälle.

Onko Suomen ja Euroopan unionin mielestänne jatkettava Ukrainan auttamista

A)	 Taloudellisesti
B)	 Aseellisesti
C)	 Asettamalla pakotteita

Nykyisellä tasolla, nykyistä enemmän, nykyistä vähemmän

Taloudellinen tuki
Euroopan unionin ja Suomen tulisi avustaa Ukrainaa taloudellisesti nykytasolla, tätä 
mieltä on yli puolet, 58 prosenttia (52 % v. 2022), naisista 62 (62 %) ja miehistä 53 
prosenttia (42 %).



42

Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2024:1

Nykyistä enemmän taloudellista tukea antaisi vajaa kolmannes, 29 prosenttia (38 % 
v. 2022), miehistä 37 (49 %) ja naisista 22 prosenttia (26 %).

Nykyistä vähemmän taloudellista tukea Ukrainalle kannattaa yhdeksän prosenttia 
(7 % v. 2022).

Aseellinen apu
Aseellista apua Ukrainalle tulisi antaa nykyisellä tasolla, näin ajattelee puolet, 
52 prosenttia (42 % v. 2022), naisista 59 (53 %) ja miehistä 45 prosenttia (30 %).

Nykyistä enemmän aseellista apua Ukrainalle tukee reilu kolmannes, 36 prosenttia 
(46 % v. 2022), miehistä 45 (60 %) ja naisista 26 prosenttia (31 %).

Nykyistä vähäisempää aseapua Ukrainalle tukee kahdeksan prosenttia (7 % v. 2022), 
sekä miehistä että naisista (5 % ja 8 %).

Pakotteet
Euroopan unionin asettamien pakotteiden lisäämistä haluaisi yli puolet, 55 prosent-
tia (59 % v. 2022), miehistä 57 (66 %) ja naisista 53 prosenttia (52 %).

Pakotteiden jatkamista nykytasolla tukee kolmannes, 33 prosenttia (31 % v. 2022), 
naisista 36 (38 %) ja miehistä 31 prosenttia (24 %).

Pakotteiden vähentämistä tukee kuusi prosenttia (6 % v. 2022), miehistä kahdeksan 
(8 %) ja naisista viisi prosenttia (4 %). (kuviot 40, 41 ja 42)
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Kuvio 40A. Ukrainan auttaminen 2022–2023 
”Venäjän aloittaman hyökkäyssodan vuoksi Euroopan unioni ja sen jäsenmaat, Suomi 
mukaan lukien, ovat auttaneet Ukrainaa sekä taloudellisesti että aseellisesti ja asettamalla 
pakotteita Venäjälle. Onko Suomen ja Euroopan unionin mielestänne jatkettava Ukrainan 
auttamista?”

Kehitys Venäjällä ja Venäjän hyökkäyssota Ukrainassa 
suurimmat huolenaiheet
Tässä kysymyksessä on tänä vuonna 22 erilaista ilmiötä ja tekijää, joita arvioidaan 
sen mukaan, miten ne aiheuttavat huolta tulevaisuudessa. Uutena tekijänä tänä 
vuonna on: Yhteiskunnallinen vastakkainasettelu.

Tulokset erittäin tai melko paljon huolta aiheuttavien tekijöiden mukaan:

	y Kehitys Venäjällä, 90 prosenttia (85 % v. 2022)
	y Venäjän hyökkäyssota Ukrainassa, 88 prosenttia (84 % v. 2022)
	y Maailman pakolaistilanne, 84 prosenttia (75 % v. 2022)
	y Hintojen nousu, eli inflaatio, 82 prosenttia (82 % v. 2022)
	y Järjestäytynyt rikollisuus, 82 prosenttia (66 % v. 2022)
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	y Itämeren alueen turvallisuus, 81 prosenttia (70 % v. 2022)
	y Energian saatavuus, 80 prosenttia (85 % v. 2022)
	y Joukkotuhoaseiden leviäminen, 79 prosenttia (71 % v. 2022)
	y Poliittiset ääriliikkeet, 78 prosenttia (69 % v. 2022)
	y Kansainvälinen terrorismi, 78 prosenttia (63 % v. 2022)
	y Tietoverkkoihin kohdistuvat uhat, eli kyberuhat, 78 prosenttia (69 % v. 2022)
	y Sodan uhka, 73 prosenttia (66 % v. 2022)
	y Suomeen kohdistuva informaatiovaikuttaminen, 71 prosenttia (58 % v. 2022)*
	y Asevalvontasopimusten purkautuminen, 70 prosenttia (60 % v. 2022)
	y Ilmastonmuutos, 69 prosenttia (66 % v. 2022)
	y Yhteiskunnallinen vastakkainasettelu, 69 prosenttia, uusi kohta 2023
	y Tilanne Lähi-idässä, 69 prosenttia (47 % v. 2022)
	y Erilaiset tartuntataudit, epidemiat, 68 prosenttia (59 % v. 2022)
	y Kehitys Yhdysvalloissa, 64 prosenttia (53 %)
	y Yhteiskunnallinen eriarvoisuus Suomessa, 63 prosenttia (65 % v. 2022)
	y Rasismi, 61 prosenttia (58 % v. 2022)
	y Tilanne Afganistanissa, 47 prosenttia (40 %)

(kuviot 43–48)

*2022 Suomeen kohdistuva systemaattinen disinformaatio, vuosina 2018–2021 Suomeen kohdistuva 
valtiollinen valeuutisointi

Aseelliseen hyökkäykseen koetaan varaudutun hyvin, 
kriittisen infran suojaamisen heikommin

Tämä kysymys on esitetty vuodesta 2007 lähtien. Suurin osa uhkakuvista on ollut 
mukana koko ajan, vuonna 2021 lisättiin hybridiuhat (eri keinojen yhdistämi-
nen) ja tänä syksynä lisättiin kohta: Kriittisen infrastruktuurin (esim. tietoliikenne-
kaapelit, kaasuputket) suojaaminen. Tänäkin vuonna katsotaan, että parhaiten on 
varauduttu aseellisen hyökkäyksen torjuntaan, heikoiten kriittisen infrastruktuurin 
suojaamiseen.
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Tulokset hyvin varautumisen mukaan:

	y Aseellinen hyökkäys, hyvin 86 % (86 % v. 2022), huonosti 8 % (7 %)
	y Suuronnettomuudet, hyvin 80 % (82 % v. 2022), huonosti 11 % (9 %)
	y Erilaiset tartuntataudit, epidemiat, hyvin 75 % (78 % v. 2022), huonosti 

21 % (20 %)
	y Erilaiset ympäristöuhkat (tulvat, öljyonnettomuudet, vaarallisten 

aineiden kuljetukset), hyvin 72 % (74 % v. 2022), huonosti 15 % (15 %)
	y Energian saatavuus, hyvin 70 % (53 % v. 2022), huonosti 25 % (43 %)
	y Ilmastonmuutos, hyvin 59 % (62 % v. 2022), huonosti 31 % (31 %)
	y Terrorismi, hyvin 57 % (62 % v. 2022), huonosti 34 % (28 %)
	y Tietoverkkoihin kohdistuvat hyökkäykset eli kyberhyökkäykset, hyvin 

57 % (61 % v. 2022), huonosti 31 % (29 %)
	y Ulkomainen poliittinen painostus, hyvin 55 % (53 % v. 2022), huonosti 

32 % (34 %)
	y Hybridiuhat (eri keinojen yhdistäminen), hyvin 54 % (55 % v. 2022), 

huonosti 33 % (27 %)
	y Kansainvälinen rikollisuus, hyvin 43 % (51 % v. 2022), huonosti 49 % (40 %)
	y Ulkomainen taloudellinen painostus, hyvin 43 % (44 % v. 2022), 

huonosti 41 % (43 %)
	y Talouskriisi, hyvin 40 % (36 % v. 2022), huonosti 53 % (54 %)
	y Kriittisen infrastruktuurin suojaaminen (esim. tietoliikennekaapelit, 

kaasuputket), hyvin 36 %, huonosti 49 %, uusi kohta

(kuviot 49–53)
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2024:1

Liitekuviot
Kuvio 1.  Suomen Nato-jäsenyys . ”Suomi on puolustusliitto Naton jäsen, miten suhtaudut 
siihen?”
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Kuvio 2.  Muiden Nato-maiden tulee olla valmiita puolustamaan Suomea, mikäli Suomi 
joutuisi aseellisen hyökkäyksen kohteeksi. ”Mitä mieltä olette seuraavista väittämistä?”
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Kuvio 3.  Suomen tulee olla valmis puolustamaan toista Nato-maata, mikäli se joutuisi 
aseellisen hyökkäyksen kohteeksi. ”Mitä mieltä olette seuraavista väittämistä?”
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2024:1

Kuvio 4.  Eri tahojen vaikutus Suomen turvallisuuteen. ”Miten arvioitte seuraavien 
tahojen vaikutusta Suomen turvallisuuteen?”
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Kuvio 5.  Eri tahojen vaikutus Suomen turvallisuuteen (I). ”Miten arvioitte seuraavien 
tahojen vaikutusta Suomen turvallisuuteen?” 

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 6.  Eri tahojen vaikutus Suomen turvallisuuteen (II). ”Miten arvioitte seuraavien 
tahojen vaikutusta Suomen turvallisuuteen?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 7.  Suomen ulkopolitiikan hoito. ”Miten hyvin tai huonosti Suomen ulkopolitiikkaa 
on mielestänne viime vuosina hoidettu?”
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Kuvio 8.  Suomen ulkopolitiikan hoito. ”Miten hyvin tai huonosti Suomen ulkopolitiikkaa 
on mielestänne viime vuosina hoidettu?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 9.  Sotilaallinen tilanne Suomen lähialueilla. ”Millaiseksi arvioitte sotilaallisen 
tilanteen Suomen lähialueilla seuraavien kymmenen vuoden aikana?”
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Kuvio 10.  Sotilaallinen tilanne Suomen lähialueilla. ”Millaiseksi arvioitte sotilaallisen 
tilanteen Suomen lähialueilla seuraavien kymmenen vuoden aikana?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 11.  Turvallisempi vai turvattomampi tulevaisuus. ”Jos ajattelette nykyistä 
maailmantilaa kokonaisuutena, niin uskotteko Suomen ja suomalaisten elävän seuraavien 
viiden vuoden aikana turvallisemmassa vai turvattomammassa maailmassa kuin nykyään?”
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Kuvio 12.  Turvallisempi vai turvattomampi tulevaisuus. ”Jos ajattelette nykyistä 
maailmantilaa kokonaisuutena, niin uskotteko Suomen ja suomalaisten elävän seuraavien 
viiden vuoden aikana turvallisemmassa vai turvattomammassa maailmassa kuin nykyään?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 13.  Euroopan unionin ja Naton välinen yhteistyö. ”Miten suhtaudutte Euroopan 
unionin ja Naton yhteistyöhön Euroopan turvallisuuden lisäämiseksi?”
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Kuvio 14.  Luottamus Euroopan unionin tulevaisuuteen . ”Millaista luottamusta tunnette 
Euroopan unionin tulevaisuuteen? Onko luottamuksenne vahvistunut, heikentynyt vai 
säilynyt ennallaan?”
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Kuvio 15.  Turvallisuuteen vaikuttavia tekijöitä. ”Miten arvioitte seuraavassa lueteltuja 
ilmiöitä ja tekijöitä? Millainen vaikutus niillä on Suomen ja suomalaisten turvallisuuteen?”
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Kuvio 16.  Turvallisuuteen vaikuttavia tekijöitä (I). ”Miten arvioitte seuraavassa lueteltuja 
ilmiöitä ja tekijöitä? Millainen vaikutus niillä on Suomen ja suomalaisten turvallisuuteen?”
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Kuvio 17.  Turvallisuuteen vaikuttavia tekijöitä (II). ”Miten arvioitte seuraavassa lueteltuja 
ilmiöitä ja tekijöitä? Millainen vaikutus niillä on Suomen ja suomalaisten turvallisuuteen?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 18.  Turvallisuuteen vaikuttavia tekijöitä (III). ”Miten arvioitte seuraavassa lueteltuja 
ilmiöitä ja tekijöitä? Millainen vaikutus niillä on Suomen ja suomalaisten turvallisuuteen?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 19.  Turvallisuuteen vaikuttavia tekijöitä (IV). ”Miten arvioitte seuraavassa 
lueteltuja ilmiöitä ja tekijöitä? Millainen vaikutus niillä on Suomen ja suomalaisten 
turvallisuuteen?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 20.  Puolustuspolitiikan hoito. ”Miten hyvin tai huonosti Suomen 
puolustuspolitiikkaa on mielestänne viime vuosina hoidettu?”
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Kuvio 21.  Puolustuspolitiikan hoito. ”Miten hyvin tai huonosti Suomen 
puolustuspolitiikkaa on mielestänne viime vuosina hoidettu?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 22.  Luottamus Suomen sotilaalliseen puolustuskykyyn. ”Luotatteko 
Puolustusvoimien kykyyn puolustaa Suomea erilaisia sotilaallisia uhkia vastaan?”
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Kuvio 23.  Puolustusmäärärahat. ”Mikä on mielipiteenne puolustusvoimille 
myönnettävistä varoista?”
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Kuvio 24.  Puolustusmäärärahat. ”Mikä on mielipiteenne puolustusvoimille 
myönnettävistä varoista?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä

Korotettava Säilytettävä
ennallaan

Ei osaa
sanoa

Vähennettävä

59
58
32
32
34
40
47
47
47
56
32
33
27
34
31
27
33
39
44
31
38
29
31
36
44
46
34
26
26
35
29
24
34
31
30
27
14
15
17
33
33
29
26
31
29
26
32
36
33
33
32
32
41
37
38
41
42
42
36
46
56
46
17

30
27
49
46
46
40
40
41
42
36
51
52
50
45
50
59
49
47
45
59
53
57
56
52
44
44
49
59
52
50
55
58
50
52
48
51
52
58
43
46
50
47
50
50
49
57
49
48
51
48
49
48
42
43
38
41
41
44
48
42
33
38
55

7
7
8
8
7
7
5
4
4
3
4
3
3
3
3
2
4
1
2
3
1
2
2
2
3
2
5
3
3
3
3
3
2
2
5
2
3
2
2
2
4
4
5
6
5
4
5
3
3
5
5
7
5

10
12
7
8
5
8
4
3
7

12

4
7

11
14
13
12
8
9
7
6

14
12
19
18
17
12
14
12
8
8
7

11
10
10
9
7

11
12
18
12
14
15
15
15
17
19
31
24
38
20
12
20
18
13
16
13
15
12
12
14
14
13
12
10
12
11
9
9
8
8
8
9

16

0 25 50 75 100 %
Syksy 2023*
Syksy 2022*
Syksy 2021*
Syksy 2020*

Syksy 2019
Syksy 2018
Syksy 2017
Syksy 2016
Syksy 2015
Syksy 2014
Syksy 2013
Syksy 2012
Syksy 2011
Kevät 2011
Syksy 2010
Syksy 2009
Syksy 2008
Syksy 2007
Syksy 2006
Syksy 2005
Syksy 2004
Syksy 2003
Syksy 2002
Syksy 2001
Kevät 2001
Joulu 2000

Marras 1999
Loka 1998
Kesä 1998

Vuonna 1997
Vuonna 1996
Marras 1995

Kesä 1995
Loka 1994

Touko 1994
Loka 1993

Huhti 1993
Vuonna 1992

Loka 1991
Huhti 1991

Vuonna 1990
Vuonna 1989

Joulu 1988
Huhti 1988

Vuonna 1987
Tammi 1986

Joulu 1986
Vuonna 1985
Vuonna 1984
Vuonna 1983
Vuonna 1982
Vuonna 1981
Vuonna 1980
Vuonna 1979
Vuonna 1978
Vuonna 1975
Vuonna 1974
Vuonna 1973
Vuonna 1972
Vuonna 1971
Vuonna 1970
Vuonna 1969
Vuonna 1964



71

Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2024:1

Kuvio 25.  Sotilaallinen yhteistyö. ”Suomi tekee sotilaallista yhteistyötä Ruotsin, muiden 
Pohjoismaiden, Naton ja Yhdysvaltojen kanssa sekä Euroopan unionissa. Miten 
suhtaudutte tähän yhteistyöhön?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 26.  Sotilaallinen yhteistyö kaikkien Pohjoismaiden kanssa (Nordefco). ”Suomi 
tekee sotilaallista yhteistyötä kaikkien Pohjoismaiden kanssa. Miten suhtaudutte tähän 
yhteistyöhön?”
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Kuvio 27.  Sotilaallinen yhteistyö Ruotsin kanssa. ”Suomi tekee sotilaallista yhteistyötä 
Ruotsin kanssa. Miten suhtaudutte tähän yhteistyöhön?”
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Kuvio 28.  Sotilaallinen yhteistyö Euroopan unionissa. ”Suomi tekee sotilaallista 
yhteistyötä Euroopan unionissa. Miten suhtaudutte tähän yhteistyöhön?”

52

53

51

45

46

55

56

46

52

57

47

46

55

55

53

46

69

33

57

66

47

59

39

39

40

49

38

36

39

43

42

35

41

41

38

40

35

44

28

59

41

25

43

40

3

2

4

3

9

4

1

5

2

3

4

7

2

2

5

4

2

1

2

2

4

1

4

4

3

2

6

4

3

4

3

4

6

5

3

3

4

5

1

5

1

6

4

0

1

1

1

1

2

1

1

2

1

1

3

1

1

1

2

1

0

2

0

0

3

0

0 25 50 75 100 %

Koko väestö

Mies

Nainen

Alle 25 vuotta

25-34 vuotta

35-49 vuotta

50-79 vuotta

Perusasteen koulutus

Toisen asteen koulutus

Korkea-asteen koulutus

Alle 25 000 EUR/v

25 000 - 35 000 EUR/v

Yli 35 000 EUR/v

Etelä-Suomi

Länsi-Suomi

Itä- ja Pohjois-Suomi

KOK

PS

SDP

KESK

VASL

VIHR

Erittäin
myönteisesti

Melko
myönteisesti

Ei osaa
sanoa

Melko
kielteisesti

Erittäin
kielteisesti



75

Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2024:1

Kuvio 29.  Sotilaallinen yhteistyö Nato-liittolaisena. ”Suomi tekee sotilaallista yhteistyötä 
Naton jäsenenä. Miten suhtaudutte tähän yhteistyöhön?”
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Kuvio 30.  Sotilaallinen yhteistyö Iso-Britannian kanssa. ”Suomi tekee sotilaallista 
yhteistyötä Iso-Britannian kanssa. Miten suhtaudutte tähän yhteistyöhön?”
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Kuvio 31.  Sotilaallinen yhteistyö Yhdysvaltojen kanssa. ”Suomi tekee sotilaallista 
yhteistyötä Yhdysvaltojen kanssa. Miten suhtaudutte tähän yhteistyöhön?”
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Kuvio 32.  Maanpuolustustahto. ”Jos Suomeen hyökätään, niin olisiko suomalaisten 
mielestänne puolustauduttava aseellisesti kaikissa tilanteissa, vaikka tulos näyttäisi 
epävarmalta?”
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Kuvio 33.  Maanpuolustustahto. ”Jos Suomeen hyökätään, niin olisiko suomalaisten 
mielestänne puolustauduttava aseellisesti kaikissa tilanteissa, vaikka tulos näyttäisi 
epävarmalta?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2024:1

Kuvio 34.  Henkilökohtainen maanpuolustustahto. ”Jos Suomeen hyökätään, olisitteko 
itse valmis osallistumaan maanpuolustuksen eri tehtäviin kykyjenne ja taitojenne 
mukaan?”
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Kuvio 35.  Henkilökohtainen maanpuolustustahto. ”Jos Suomeen hyökätään, olisitteko 
itse valmis osallistumaan maanpuolustuksen eri tehtäviin kykyjenne ja taitojenne 
mukaan?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 36.  Yleinen asevelvollisuus. ”Suomessa on käytössä miesten yleiseen 
asevelvollisuuteen perustuva puolustusjärjestelmä, jossa mahdollisimman suuri osa 
ikäluokasta saa sotilaallisen koulutuksen ja joka tuottaa suuren reservin. Pitäisikö nykyinen 
järjestelmä säilyttää vai siirtyä valikoivaan varusmiespalvelukseen, jolloin vain osa 
ikäluokasta saa sotilaallisen koulutuksen, vai siirtyä kokonaan ammattiarmeijaan?”
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Kuvio 37.  Yleinen asevelvollisuus. ”Suomessa on käytössä miesten yleiseen 
asevelvollisuuteen perustuva puolustusjärjestelmä, jossa mahdollisimman suuri osa 
ikäluokasta saa sotilaallisen koulutuksen ja joka tuottaa suuren reservin. Pitäisikö nykyinen 
järjestelmä säilyttää vai siirtyä valikoivaan varusmiespalvelukseen, jolloin vain osa 
ikäluokasta saa sotilaallisen koulutuksen, vai siirtyä kokonaan ammattiarmeijaan?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 38.  Suomen puolustusjärjestelmä. ”Pitäisikö Suomen puolustusjärjestelmän 
mielestänne perustua…”
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*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 39.  Yleinen kansalaispalvelus. ”Miten suhtaudutte siihen, että Suomessa 
siirryttäisiin sekä miehiä että naisia koskevaan yleiseen kansalaispalvelukseen, joka 
voitaisiin suorittaa joko siviili- tai varusmiespalveluna?”
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Kuvio 40.  Ukrainan auttaminen taloudellisesti. ”Venäjän aloittaman hyökkäyssodan 
vuoksi Euroopan unioni ja sen jäsenmaat, Suomi mukaan lukien, ovat auttaneet Ukrainaa 
sekä taloudellisesti että aseellisesti ja asettamalla pakotteita Venäjälle. Onko Suomen ja 
Euroopan unionin mielestänne jatkettava Ukrainan auttamista?”
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Kuvio 41.  Ukrainan auttaminen aseellisesti. ”Venäjän aloittaman hyökkäyssodan vuoksi 
Euroopan unioni ja sen jäsenmaat, Suomi mukaan lukien, ovat auttaneet Ukrainaa sekä 
taloudellisesti että aseellisesti ja asettamalla pakotteita Venäjälle. Onko Suomen ja 
Euroopan unionin mielestänne jatkettava Ukrainan auttamista?”
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Kuvio 42.  Ukrainan auttaminen asettamalla pakotteita. ”Venäjän aloittaman 
hyökkäyssodan vuoksi Euroopan unioni ja sen jäsenmaat, Suomi mukaan lukien, ovat 
auttaneet Ukrainaa sekä taloudellisesti että aseellisesti ja asettamalla pakotteita Venäjälle. 
Onko Suomen ja Euroopan unionin mielestänne jatkettava Ukrainan auttamista?”

55

57
53

43
45
59
60

47
64
56

49
56
59

60
55
45

62
53
57
48
66
63

33

31
36

37
40
30
32

34
29
36

35
32
33

30
35
39

33
35
33
49
21
32

5

5
5

11
6
5
3

6
5
5

9
4
3

5
6
5

2
3
6
2
7
4

6

8
5

9
8
6
5

13
3
4

7
8
6

5
4

11

3
8
4
1
6
1

0 25 50 75 100 %

Koko väestö

Mies
Nainen

Alle 25 vuotta
25-34 vuotta
35-49 vuotta
50-79 vuotta

Perusasteen koulutus
Toisen asteen koulutus

Korkea-asteen koulutus

Alle 25 000 EUR/v
25 000 - 35 000 EUR/v

Yli 35 000 EUR/v

Etelä-Suomi
Länsi-Suomi

Itä- ja Pohjois-Suomi

KOK
PS

SDP
KESK
VASL
VIHR

Nykyistä
enemmän

Nykyisellä
tasolla

Ei osaa
sanoa

Nykyistä
vähemmän



90

Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2024:1

Kuvio 43.  Kansalaisissa huolta aiheuttavia tekijöitä. ”Miten arvioitte seuraavassa 
lueteltuja ilmiöitä ja tekijöitä? Missä määrin ne aiheuttavat teissä huolta tulevaisuudesta?”
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Kuvio 44.  Kansalaisissa huolta aiheuttavia tekijöitä (I). ”Miten arvioitte seuraavassa 
lueteltuja ilmiöitä ja tekijöitä? Missä määrin ne aiheuttavat teissä huolta tulevaisuudesta?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 45.  Kansalaisissa huolta aiheuttavia tekijöitä (II). ”Miten arvioitte seuraavassa 
lueteltuja ilmiöitä ja tekijöitä? Missä määrin ne aiheuttavat teissä huolta tulevaisuudesta?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 46.  Kansalaisissa huolta aiheuttavia tekijöitä (III). ”Miten arvioitte seuraavassa 
lueteltuja ilmiöitä ja tekijöitä? Missä määrin ne aiheuttavat teissä huolta tulevaisuudesta?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä

***) v. 2008–2012 Tietoverkkoihin kohdistuva rikollisuus

****) v. 2018–2021 Suomeen kohdistuva valtiollinen valeuutisointi, v. 2022 Suomeen kohdistuva 
systemaattinen disinformaatio
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Kuvio 47.  Kansalaisissa huolta aiheuttavia tekijöitä (IV). ”Miten arvioitte seuraavassa 
lueteltuja ilmiöitä ja tekijöitä? Missä määrin ne aiheuttavat teissä huolta tulevaisuudesta?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 48.  Kansalaisissa huolta aiheuttavia tekijöitä (V). ”Miten arvioitte seuraavassa 
lueteltuja ilmiöitä ja tekijöitä? Missä määrin ne aiheuttavat teissä huolta tulevaisuudesta?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 49.  Varautuminen erilaisiin uhkiin. ”Miten hyvin mielestänne Suomessa on 
varauduttu seuraavien turvallisuusuhkien torjuntaan?”
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Kuvio 50.  Varautuminen erilaisiin uhkiin (I). ”Miten hyvin mielestänne Suomessa on 
varauduttu seuraavien turvallisuusuhkien torjuntaan?”
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Kuvio 51.  Varautuminen erilaisiin uhkiin (II). ”Miten hyvin mielestänne Suomessa on 
varauduttu seuraavien turvallisuusuhkien torjuntaan?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 52.  Varautuminen erilaisiin uhkiin (III). ”Miten hyvin mielestänne Suomessa on 
varauduttu seuraavien turvallisuusuhkien torjuntaan?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Kuvio 53.  Varautuminen erilaisiin uhkiin (IV). ”Miten hyvin mielestänne Suomessa on 
varauduttu seuraavien turvallisuusuhkien torjuntaan?”

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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